

2023年我国港口经济增加值达6.2万亿元

记者近日获悉,去年我国海港城市港口经济增加值达到6.2万亿元,占这些城市经济总量的13.4%,与2022年相比,规模增长1929亿元。

交通运输部规划研究院发布的《中国海港城市港口经济发展报告2024》,对我

国59个海港城市港口经济发展水平进行了综合评价。港口经济是指以港口为中心、港口城市为载体,依托和利用港口的各类产业的相关经济活动的总和。

报告显示,当前我国海港城市港口经济呈现“一核、两区、多片”空间格局,形成

了以上海、苏州等城市群为“一核”引领,以长三角区域和珠三角区域为“两区”协同发展,以环渤海区域、东南沿海区域、西南沿海区域“多片”共同发展的空间格局。

值得关注的是,长三角区域海港城市港口经济增加值占到全国海港城市的

44.7%,是我国沿海地区港口经济最发达的区域。此外,去年海港城市一产、二产、三产中港口经济的占比分别达到了15%、22%和8%,体现出港口对一产、二产的显著支撑作用。

据新华社

时事速递

今年中欧班列累计开行万列

今年第10000列中欧班列10日从武汉吴家山站开出,较去年提前19天破万列,累计发送货物108.3万标箱,同比增长11%,为保障产业链供应链稳定、促进中欧经贸往来注入新动能。

截至目前,中欧班列已通达欧洲25个国家224个城市,连接11个亚洲国家100多个城市,服务网络基本覆盖欧亚全境。

据新华社

北京: 54款不合格电动自行车退市

北京市市场监管局近日发布消息,北京市市场监管部门近期重点针对城中村、城乡结合部等电动自行车相关产品问题多发区域和重点品牌、型号,开展电动自行车及蓄电池产品质量抽检,本轮抽检发现54款电动自行车产品不合格。

据介绍,这些不合格电动自行车生产企业涉及天津、江苏、浙江、山东、河北、河南等6个省市的19个品牌,其中绿能10款,绿源6款,爱玛5款,五星钻豹、五星黑马各4款,新日、宝岛、金箭各3款等。

据新华社

福建漳州: LNG外输管道工程全线投运

9日,国家天然气基础设施互联互通重点工程——漳州LNG外输管道工程全线正式投产运行,开始向福建省内外供气,年输气量约42亿立方米。

据悉,漳州LNG项目属于天然气“产供储销”体系建设项目之一。该项目投产后,年LNG加工能力可达300万吨,预计年外贸及来料加工总产值超过100亿元,可满足福建、江西、广东、浙江等地区1300万户居民的用气需求。

据新华社



7月10日,在安徽省科技馆,工作人员与参加研学营的小朋友互动。暑期,安徽省科技馆在常设展览之外开展研学营、科学课程、科学实验等科普活动,让孩子们在丰富多彩的活动中感受科技魅力。

新华社记者 傅天 摄



览山公园观日落 助力城市“夜经济”

7月10日,游客在宁夏银川览山公园观赏日落。

暑期,大批游客来到宁夏银川览山公园观赏日落。金色的罗马柱伴着落日余晖,令游客心旷神怡。应运而生的览山夜市集美食、休闲、娱乐、购物于一体,各类小吃和游乐设施为游客带来时尚新体验。览山公园“夜经济”成为城市旅游新增长点,促进了消费市场发展。

新华社记者 毛竹 摄

秦岭“归雁”带动乡村蜕变

进入暑期,陕西省旬阳市的乡村旅游业迎来旺季。吸引游客的,除了秦岭南麓优美的自然田园风光,还有村里越来越丰富的旅游服务业态。

近年来,旬阳市大力招引在外创业人士返乡创业,通过不断吸引这些“归雁”在家乡投资,为当地乡村引入了许多旅游产业和项目。一些曾经较为偏僻荒凉的山村,逐步被建设成为宜居宜游、产业兴旺和美乡村。

在旬阳市仁河口镇桥上村,过去的农家乐逐步升级成为一家家山庄、酒店、民宿,受到游客青睐。步入村里一间小型酒店的“山景房”,屋内可见简洁精致的现代陈设,窗外则是群山环抱千亩水稻田的苍翠景色。这间酒店是由村民洪列兵投资经营的。作为“归雁”的他在外地创业成功

后,耗费500多万元对家乡的老房子进行改造,于去年底建成了有18间客房,并配备茶室、娱乐休闲室和餐厅的酒店。洪列兵说:“投资家乡,一方面是因为看好当地的投资前景;另一方面是想为家乡建设出一份力,希望更多人来到我的家乡。”

旬阳市仁河口镇镇长袁修发告诉记者,本镇村民在外地创业后又回乡投资的有十多人,回乡后发展的产业集中在文旅和农业上。

一只只“归雁”,持续为乡村产业发展注入生机活力。几年前返乡的旬阳市构元镇构元社区居民吴世银,承包建设了60亩精品葡萄园。通过科学精细化管理,葡萄园去年经营收入达40万元。如今社区已发展各类林果产业1000余亩,通过土地流转和用工直接带动近200名当地群众增收。

近些年在“归雁经济”的带动下,位于旬阳市构元镇深山中的羊山村,从一个曾经不通硬化路的偏远村落,变成一个拥有6家精品民宿,配备各类乡村会客厅、梅花鹿养殖园、自驾游露营地、农民版画展馆等场所设施的旅游村,村子的秦岭高山风光禀赋得到挖掘利用。

旬阳市委书记陈红星表示,旬阳在外地创业务工人员有近10万人,这为旬阳市发展“归雁经济”、推动乡村人才振兴提供了良好条件。多年来,旬阳市通过不断强化招商工作,积极发挥各地商会的桥梁纽带作用,打造优良的营商环境,将更多城市人才和资源引向乡村创新创业,使返乡创业人员带回的一批批投资项目不断在镇村落地,持续以产业振兴助推秦岭南山区的乡村振兴。

据新华社

我国成功搭建:

国际首个通信与智能融合6G试验网

我国通信领域传来捷报:以通信与智能融合为标志的6G关键技术迎来新突破,4G、5G通信链路有望具备6G的传输能力。

我国率先搭建了国际首个通信与智能融合的6G外场试验网,实现了6G主要场景下通信性能的全面提升。中国通信学会10日在京举办的“信息论:经典与现代”学术研讨会上,一项新成果的发布吸引了业界目光。

现有的经典通信技术,逐步逼近理论极限,触及容量提升难、覆盖成本高、系统能耗大等技术“天花板”,如何突破这一制约是业界关切。

经典通信处理信息的方式是“模块化”,主要靠资源堆叠提升网络性能,因此通信系统性能提升的代价是网络复杂度的极速攀升。“与经典通信不同,通信与智能融合的新型通信技术,能以‘端到端’贯通式优化,替代‘模块化’分离优

化,以更简洁的网络结构,实现通信系统整体性能的显著提升。”北京邮电大学教授、中关村泛联院副院长许晓东说。

中国工程院院士、北京邮电大学教授张平团队基于通信与智能融合的多项关键技术,搭建了国际首个通信与智能融合的6G外场试验网,验证了4G、5G链路具备6G传输能力的可行性。

“相较于5G,6G具有更高速率、更低时延、更广的连接密度,还能实现通信与人工智能、智能感知的深度融合。”张平说。

通信与智能的深度融合是通信技术演进的重要方向。人工智能将改变通信,6G也将推进人工智能加速发展。张平表示,人工智能将提升通信的感知能力、语义理解能力。泛在通信的6G又将人工智能的触角延伸到各领域各角落。二者融合将加快形成数字经济新业态。

据新华社

水利部长江水利委员会调度三峡水库于10日14时、18时各开启1个泄洪孔,逐步将三峡水库出库流量由27000立方米每秒增至31000立方米每秒。这是三峡水库今年首次开闸泄洪。

7月8日以来,长江流域主雨区转移至长江上游,三峡水库入库流量已逐步涨至30000立方米每秒以上。

据7月10日水文气象预报,未来10天,四川、重庆及三峡库区等地持续强降雨,岷江、嘉陵江等支流将发生多轮涨水过程,三峡水库7月中旬将有两次明显涨水过程,其中12日前后的入库洪水过程洪峰量级在45000立方米每秒左右。

长江水利委员会滚动会商研判,近期还会视上游来水情况进一步加大三峡水库出库流量;调度过程中充分考虑长江中下游防洪形势,尽量避免已退至警戒水位以下的各主要控制站水位再次超警。

长江委表示,长江流域即将进入“七下八上”防汛关键期,相关地区部门务必树立底线思维,进一步压实责任,确保流域防洪安全。

据新华社

三峡水库今年首次开闸泄洪